
A VÁLLALATOK IRÁNYÍTÁSA ÉS SZERVEZÉSE 

A vállalati szervezetek megváltozása  
az információtechnikai eszközök alkalmazásának 
hatására 

A információtechnikai eszközök dinamikus elterjedése jelentős ha-
tással van a vállalati szervezetek fejlődésére is, de ez a hatás – leg-
alábbis a német vállalatoknál – egyelőre felemás: a munkavégzés 
ugyan egyre inkább a hagyományos hierarchiákat meghaladó fo-
lyamatokban történik, a munkahelyek kialakítása, a munkaszervezet 
azonban nem mindig igazodik ezekhez a változásokhoz.  
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Hagyományos hierarchia helyett folyamatközpontú  
szervezet 

A Heidelbergi Egyetem szervezettudománnyal és innovációme-
nedzsmenttel foglalkozó tanszékén intenzíven foglalkoznak azzal a kér-
déssel, hogy milyen mértékben alakulnak át a munkaszervezet formái és 
maguk a munkahelyek az információtechnika (IT) hatására. Egyik leg-
újabb vizsgálatuk szerint még mindig túl sok a térben és időben merev, 
egy helyre és rögzített munkaidőre korlátozódó munkahely. A vállalatok 
tehát nem használják ki kellőképpen a rugalmas munkaszervezés lehe-
tőségeit, márpedig a hely és idő szempontjából rugalmas munkahelyek 
nem felelnek meg sem a ma alkalmazható módszereknek, sem a holnap 
problémáinak.  

Ennek ellenére sok minden változott már a munka világában. A vál-
tozásokat úgy lehetne a legjobban összefoglalni, hogy a vállalatokat még 
mindig szakmai osztályok (funkcionális egységek) szerint szervezik, de a 
tényleges munkafolyamatok már nem ilyen osztályokon belül zajlanak. A 
beszámolási (vagy jelentéstételi) szintek és vonalak továbbra is osztá-
lyok szerint szerveződnek, a munkavégzés szintjén azonban a legkülön- 
 



bözőbb szakterületeket képviselő specialistákból álló folyamat- és 
projektteamek működnek. Ehhez a szervezeti fejlődéshez kell most iga-
zítani a munkahely-koncepciókat, mert csak így lehet kihasználni a haté-
konyság javításának új lehetőségeit. Az egyik német autógyár fejlesztési 
részlege pl. új, ún. folyamat- és kommunikációközpontú irodába költö-
zött, aminek köszönhetően öt százalékkal javult a folyamatok minősége 
és négy százalékkal csökkent azok száma.  

Az említett németországi kutatásban elsősorban a fejlesztéssel és 
innovációval kapcsolatban álló munkahelyeket vizsgálták. Az eredmé-
nyek szerint döntő jelentőségű kérdés, hogy hol van a fejlesztési folya-
mat vállalaton belüli helye. Gyakran kapcsolják össze a marketinget és a 
fejlesztést, ami olyan jellegzetes vállalatképződményt eredményez, 
amelyben jól látható a kapcsolat a gyártás területének munkahelyi struk-
túráival is.  

Mindezt az új munkahely-koncepciókhoz berendezéseket gyártó 
Sedus Stoll AG vállalat vezetői is megerősítik. Tapasztalataik szerint 
alapvetően átalakultak olyan vállalati funkciók is, mint a munka-előké-
szítés. Az új munkaszervezetben már egymás mellett dolgoznak az érté-
kesítéshez rendelt rendelésfeldolgozás szakemberei a gyártásirányítók-
kal és a belső és külső diszpozícióért felelős munkatársakkal. Az 
együttműködés – pl. a fejlesztés és a marketing között – az ügyfélközeli 
megrendelésközpontban történik. Ehhez ún. team-irodákat használnak, 
amelyekben az érintettek egymás mellett tudnak dolgozni, és közöttük 
információtechnikai eszközök révén hálózat jön létre. Korábban négy 
osztály vett részt a munkában térben elkülönülten dolgozó osztály- és 
területvezetőkkel, a mostani szervezeti struktúrában viszont lehetővé vá-
lik a személyes kommunikáció és az igen rugalmas, hatékony együttmű-
ködés. Az irodatervezéssel foglalkozó vállalat szerint a hagyományos 
nagyterű irodákat felváltják a nagy team-irodák, amelyekben az emberek 
folyamatorientáltan tudnak együtt dolgozni. Mindez nem utolsósorban 
úgy válik lehetővé, hogy az összes érintett munkatárs mobil számítógé-
pet használ, amelyről mindig le tudják a hívni a munkához szükséges 
információkat. A korszerű IT gondoskodik tehát arról, hogy senki ne le-
gyen a munkahelyéhez kötve.  

Az új munkahely-koncepciók természetesen jelentős mértékben a 
gyorsan fejlődő IT-eszközök hatására jöttek létre, így az sem meglepő, 
hogy a megbeszéléseken és tárgyalásokon a hagyományos kivetí- 
tőket egyre inkább a nagy lapos képernyők váltják fel, és a jövőben szá-
mítani lehet multimédiás képfalakra és a háromdimenziós szimuláció- 
ra is.  

 



Az elektronikus eszközök elterjedtsége  

Az elmondottak jelentőségét hangsúlyozza az egyik berlini kommu-
nikációs tanácsadó cég felmérése, amelyben az elektronikus (vagy in-
formációtechnikai) eszközök használatát vizsgálták német vállalatok kö-
rében. A felmérés eredményeit átfogóan úgy lehet összefoglalni, hogy az 
elektronikus kommunikáció hatására a német vállalatoknál elkezdődött a 
hagyományos osztályok közötti határok megszűnése, de ma még csak a 
legkorszerűbb vállalatoknál számít többet a szakmai tekintély a klasszi-
kus hierarchiánál.  

A felmérésben megkérdezett vállalatok mindegyikénél használnak 
e-mailt, 80%-uknál pedig internetet is. A harmadik legfontosabb elektro-
nikus kommunikációs eszköz az SMS, amelynek elterjedtsége 40%-os. 
Jellegzetes számítógépes munkaeszköz még a groupware, amelyet a 
válaszolók 35%-ánál használnak, egyharmaduk pedig foglalkozik az in-
ternetre épülő információ- és véleménycsere olyan formáival is, mint az 
instant messenger, a chatroom és a fórumok. Blogokkal a válaszolók 
10%-a foglalkozik, az elektronikus kommunikáció más újszerű formáit 
nem említették.  

Nem szabad azonban elfelejteni, hogy az elektronikus eszközök lé-
tesítése önmagában nem jelenti azt, hogy ki is használják az azok által 
nyújtott lehetőségeket. A munkatársak motiválására és irányítására ily 
módon kínálkozó esélyeket csak az elektronikus eszközök tudatos és 
célzott alkalmazásával lehet teljes mértékben kihasználni.  
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